46. Méritko mapy a planu

Méritko mapy udavad pomér mezi vzdalenosti na mapé a skute¢nou vzdalenosti.

Udava se ve tvaru 1 : x, kde x je pfirozené Cislo vétsi nez 1
PY.

Méritko mapy 1 : 1 000 000 vyjadfuje, Ze 1 cm na mapé

je 1000 000 cm (=10 km) ve skutecnosti.

Pr. Jaka je skutecnd vzdusnd vzddlenost Odoleny Vody a Kostelce nad Labem,
jestlize na mapé s méritkem 1 : 100 000 jsou mésta vzddlend 14 cm?

méritko mapy ..... 1:100 000

vzdalenost na mapé ..... 14 cm

skute¢nd vzdusna vzdalenost ..... x cm (km)
x=14.100 000 =1 400000 cm =14 km

Skuteéna vzdusna vzdalenost Odoleny Vody a Kostelce nad Labem je 14 km.

1) Uréete skute¢nou vzdalenost Prahy a Mongolského Ulaanbataru
(mapa str. 14-15)

2) Urcete skutecnou vzdalenost Odoleny Vody a Mostu (mapa str. 32-33)

3) Uréete skute¢nou vzdalenost Videri - Rim (mapa str. 40)

4) Urcete skute¢nou vzdalenost New Yorku a Los Angeles (mapa str. 66)

Meéfritko planu uddva pomér mezi vzdalenosti na planu a skute¢nou vzdalenosti

Pr. Jakd je vyméra (obsah) obdélnikového pozemku, ktery mad na planu
s méritkem 1 : 1 000 rozméry 12 cma 8 cm?

méritko planu ..... 1:1000
rozméry na planu ..... 12cmx 8 cm
vyméra pozemku S ..... x m?
a=12.1000=12000cm =120 m

b=8.1000=8000cm=80m
S=a.b=120.80=9600 m?
Vyméra pozemku je 9600 m?.

5) Jaké jsou skutecné rozméry ucebny, kterd ma na planku s méritkem 1 : 50
délku 24 cm a Sitku 14 cm?

6) Jaka je vyméra (obsah) ¢tvercového pozemku, ktery ma na planu s méritkem
1:5000 velikost 6 cm? (vysledek uvedte v ha)



Ulohy na vypocet vzdalenosti na mapé nebo planu

Pt. Jaka bude na mapé s méritkem 1 : 50 000 vzdalenost Odoleny Vody a
Kojetic, jestlize skute¢nd vzdusna vzdalenost je 8 km?

méritko mapy ..... 1 : 50 000
skute¢na vzdalenost ..... 8 km =800 000 cm
vzdalenost na mapé ..... xcm

x = 808-000-: 50-060=80:5=16 cm

Vzdalenost Od. Vody a Kojetic na mapé s méritkem 1:50 000 bude 16 cm.

7) Jakd bude na mapé s méfitkem 1 : 2 000 000 vzdalenost Prahy
a Brna, jestlize skutecna vzdusna vzdalenost je 250 km?

8) Jaka bude na mapé s méritkem 1 : 50 000 000 vzdalenost Pafize
a New Yorku, jestlize skutecna vzdusna vzdalenost je 7 500 km?

9) Obdélnikova uc¢ebna ma rozméry 18 a 12 m. Jaké rozméry bude mit
ucebna na planku s méfitkem 1 : 200.

Ulohy na uréeni méfitka mapy nebo planu

PY. Skute¢nd vzdalenost Odoleny Vody a Cakovicek je 10 km. Na mapé jsou tato
mista vzdalena 20 cm. Jaké je méfitko mapy?

skutecna vzdalenost ..... 10 km =1 000 000 cm
vzdalenost na mapé ..... 20 cm
méritko mapy ..... X
x =20 : 1000 00021 : 50 000
Mapa ma méfitko 1 : 50 000.

10) Jaké je méfitko mapy, jestlize skutecna vzdalenost Prahy a Ostravy je 350
km a na mapé jsou tato mista vzdalena 35 cm?

11) Jaké je méfitko mapy, jestlize skutecna vzdalenost Pafiz — Londyn je 400
km a na mapé jsou tato mista vzddlena 8 cm?

12) Skutec¢na délka Jirkova détského pokoje je 4 m. Na planu, ktery Jirka
nakreslil, ma jeho pokoj délku 8 cm. V jakém méritku Jirka planek nakreslil?






